
СТАНОВИЩЕ 

от проф. дпн Пламен Радев Иванов 

за материалите, представени за участие в конкурс за заемане на академичната 

длъжност ‘професор’ 

на Пловдивския университет „Паисий Хилендарски“ 

по област на висше образование 1. Педагогически науки, 

професионално направление: 1.3. Педагогика на обучението по ..., 

Методика на обучението по български език и литература в началния етап на 

СОУ 

 

В конкурса за ‘професор’, обявен в Държавен вестник, бр. 32 от 22.04.2016 г., 

и в интернет-страницата на Пловдивски университет "Паисий Хилендарски" за 

нуждите на катедра „Начална училищна педагогика“ към Педагогическия 

факултет, като кандидат участва доц. дпн Румяна Димитрова Танкова от ПУ 

„Паисий Хилендарски“. 

Общо представяне на процедурата и кандидата 

Предмет 

Със заповед № Р33-1839 от 28.04.2016 г.  на Ректора на Пловдивския 

университет „Паисий Хилендарски“ (ПУ) съм определен за член на научното жури 

на конкурс за заемане на академичната длъжност ‘професор’ в ПУ в област на 

висше образование 1. Педагогически науки, професионално направление 1.3. 

Педагогика на обучението по …, Методика на обучението по български език и 

литература в началния етап на СОУ, обявен за нуждите на катедра „Начална 

училищна педагогика“ към Педагогически факултет. 

За участие в обявения конкурс е подал документи един кандидат: доц. дпн 

Румяна Димитрова Танкова от ПУ „Паисий Хилендарски“. 

Представеният от доц. дпн Румяна Димитрова Танкова комплект материали 

на хартиен носител е в съответствие с Правилника за развитие на академичния 

състав на ПУ, и включва необходимите документи: 

       Кандидатът доц. дпн Румяна Танкова прилага общо 62 научни труда: 1 

монография, 2 учебника за студенти, 7 методически ръководства, 33 учебника и 



учебни пособия за СОУ, 19 статии, от които 7 са обнародвани в чужбина, а 12 - в 

специализирания педагогически печат. Особено впечатлява монографията 

“Алтернативи по пътя към грамотността – тегнологии за обучение по четене и 

писане  задеца и неграмотни възрастни”, С., 1912 г. Тя може да се ползва като 

настолна книга от всички, които се занимават с ограмотяване. Стабилно и 

сполучливо допълнение към отчетливото насочване в профила на конкурса на доц. 

Р. Танкова са двете методики за обучението по по български език и литература и 

особено “Методика на обучението по български език и литература в началното 

училище” от 2016 г.  Друг част от цялостността на научната продукцията на доц. Р. 

Танкова са книгите за учителя и наръчника за учители в курс за ограмотяане на 

възрастни. Разбира се,  не могат да не се споменат и редицата статии на български 

и чужд език. Цикълът се затваря с учебниците и учебните помагала за СОУ, които 

показват наяве важността на делото на един автор, посветил се една от най-

големите задачи на началното училище – обучението по български език и 

литература.  

Кратки биографични данни 

Румяна Димитрова Танкова е родена през 1958 г. От 1988 г. е  асистент по 

методика на обучението по български език и литература в началното училище в ПУ 

„Паисий Хилендарски“. В кариерното й израстване следват следните научни 

степени и академични длъжности: главен асистент - 1993 г.; доктор – 1996 г., 

доцент -  1999 г., доктор на науките – 2014 г. Била е зам-декан на Педагогическия 

факултет от 1999 до 2007 г. Декан на Педагогическия факултет от 2011 г.  

Лични впечатления 

       Познавам доц. Румяна Танкова от постъпването и на работа в Пловдивския 

университет. Има отлични впечателения от личностните и качества, от работата и 

като преподавател, и като ръководител. Тя има принос за редица иновации във 

факултета, разширяване на дейностите в него, подобряване на неговата 

инфраструкура.  

Обща характеристика на дейността на кандидата 

Оценка на учебно-педагогическа дейност и подготовка на кандидата 



      Доц. дпн Румяна Танкова води лекционни курсове по Методика на 

обучението по български език и литература в началния етап на СОУ в различни 

бакалавърски специалности.  Във връзка с това е издала редица учебници за 

студентите от тях. От нейните докторанти един успешно е защитил 

образователната и научна степен „доктор“, а други двама са в период на обучение и 

подготовка за защита. Участва в магистърски програми, квалификационни курсове 

и проекти, в екипи на МОН.  

Оценка на научната и научно-приложна дейност на кандидата 

       Доц. Румяна Танкова представя 12 публикации след придобиване на научната 

степен “доктор на науките”. От тях една е самостоятелна монография, две студии 

на на английски език, две учебни помагала. седем научни статии. Особено богато и 

ползотворно е научното и творчество след придобиване на академичната длъжност 

‘доцент’. 

 

       Представените трудове са в достатъчен обем, а обхванатото поле на 

фактическия материал и интреперетациите в тях показва високото равнище на 

подготовка и умението на доц. Р. Танкова да вниква в състоянието на проблемите и 

да посочи средствата за решаването им. Категориално-понятийният апарат е 

научно издържан, логиката на на текстовете е  последователна и представя автора 

им като преподавател и изследовател с високо равнище на експертиза.  

Приноси (научни, научно-приложни, приложни) и цитирания 

      В научната продукция на доцент дпн. Румяна Димитрова Танкова като цяло 

могат да се откроят следните положителни аспекти: 

 наличие на научно-обосновани изследвания в полето на професионалното 

направление; 

 базисни трудове за подготовка на студентите; 

 опора на съвременни парадигми, виждания и концепции в теорията и 

практиката на обучението по български език и литература в началното 

училище; 

 наличие на отчетливо и интегрирано с дидактиката категориално мислене; 

 наличие на конкретни изследвания; 



 аналитичен подход; 

 практическа приложимост; 

 достатъчна продуктивност в областта на научните и практико приложните 

разработки; 

 ангажираност с научната, учителската и студентската общност и успешна 

комуникация с колегите;  

 насоченост към различни специфични целеви групи. 

       От приложената справка за цитиранията се вижда, че те са общо 33. Това е 

един добър показател, който изразява идентификация и стабилна разпознаваемост 

на доц. Румяна Танкова сред научната общност у нас и в други страни.  

Заключение  

            Смятам, че кандидатът отговаря на условията и реда за заемането на 

академичната длъжност “професор” по Закона за развитие на академичния състав в 

Република България . Към тях ще добавя удовлетворяването на следните критерии: 

 опит в преподавателската дейност; 

 центрираност на научните интереси; 

 важни качества на кандидата – ерудираност, мобилност и иновативност, 

комуникативност, компетентност; 

 валидиране с разнобразни насоки и продукти на професионална дейност;  

 научна продукция, която е лично творчество на кандидата; 

      Въз основа на съдържанието и качествата на научната продукция, както и на 

посочените по-горе аргументи за достатъчното удовлетворяване на критериите, 

изискванията и условията на избор по заемане на академичната длъжност 

‘професор’ от доц. дпн Румяна Димитрова Танкова, давам своя положителен вот и 

предлагам на уважемото научно жури също да гласува положително за избора на 

кандидата.  

 

7 септември 2016 г.                               Изготвил становището: 

                                                                /проф. дпн Пламен Радев Иванов/ 


